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Dimitrie Goga - 125

►

N. 27 octombrie 1894, în
Bacău - m. 30 ianuarie 1970, la
Bucureşti. Scriitor, profesor, in-
spector. Fiul agricultorilor Elena şi
Ioan Goga. Copilăreşte în oraşul
natal, începându-şi studiile la Şcoa-
la Primară de Băieţi Nr. 2 (azi, „Al.
I. Cuza“), unde îl are ca învăţător pe
Ariton Sava. Continuă la liceul din
localitate, dar în urma unui conflict
cu profesorul de matematică rămâ-
ne repetent în clasa a II-a liceală,
fiind silit să dea admitere la Şcoala
Normală de Învăţători „Vasile Lu-
pu“ din Iaşi, unde intră prin con-
curs, în 1909. Peste trei ani se
transferă la Şcoala Normală din
Turnu-Severin, după absolvire re-
venind în judeţul de baştină, fiind
scurtă vreme învăţător la Şcoala
Helegiu-Deleni. Reîntors în Turnu-
Severin, este pentru o perioadă în-
văţător la şcoala pe care tocmai o
absolvise, activitatea la catedră fiind
întreruptă în 1916, când e încorpo-
rat în Regimentul 27 Infanterie Ba-
cău. Alături de camarazii de armă
luptă pe fronturile din Transilvania
şi Moldova, fiind rănit, decorat de
mai multe ori pentru actele de vite-
jie şi avansat la gradul de locotenent
în rezervă. În 1920 se reintegrează
în învăţământ, mai întâi la Şcoala
Primară de Stat din Cluj şi, apoi, la
Şcoala de Aplicaţie din aceeaşi lo-
calitate. Îşi completează studiile la
Universitatea din Cluj, urmând pe-
dagogia, după obţinerea licenţei, în
1924, fiind numit director al Şcolii
Normale din Cluj. În această cali-
tate, în 1929 întreprinde o călătorie
de studiu la câteva şcoli primare şi
secundare din Paris, experienţa va-
lorificând-o apoi în propria unitate
de învăţământ. Începe să publice în
presa pedagogică – Făclia, Gazeta
învăţământului, La nuova scuola
italiana, Satul şi Şcoala, Şcoala şi

viaţa ş.a. –, pe aceasta din urmă
conducând-o, împreună cu C. Ien-
cica, în perioada 1931-1940. În ace-
laşi tandem, căruia i se adaugă une-
ori Ana Iencica, Gheorghe Aniţei
ori Ion Borca, publică mai multe
manuale şcolare pentru ciclul pri-
mar, între care amintim doar Carte
de citire pentru clasa a II-a prima-
ră (1927), Gramatică şi compu-
nere pentru clasa a III-a (1931),
Citire pentru clasa a IV-a (1951),
Limba română pentru clasele a
III-a şi a IV-a (1957). La acestea se
adaugă micromonografia Pedago-
gul Vasile Gr. Borgovan (Cluj,
1935) şi volumele de proză Poveşti
(Întreprinderile de Editură, Bucu-
reşti, 1946), Povestea vulpei (1953),
Povestea purcelului (1954), Poves-
tea motanului (1954), Povestea lu-
pului (1954), Domnul Florilor şi al
Pământului (1967) şi La revedere,
copiii mei! (1972), apărute sub
egida Editurii Tineretului din Bucu-
reşti, care în 1951 îi acordase Pre-
miul al III-lea la Concursul literar
dedicat tinerilor. Urmare a Diktatu-
lui de la Viena, părăseşte Ardealul
ocupat şi se retrage în Capitală, ac-
tivând ca profesor la Şcoala Comer-
cială „N. Creţulescu“, apoi ca in-
spector general în cadrul Ministeru-
lui Învăţământului. La împlinirea

unui sfert de veac dedicat şcolii, în
1944 i se conferă, prin ordin regal,
semnul onorific „Răsplata Muncii
pentru 25 de ani în serviciul Statu-
lui“. Rămâne în Bucureşti şi după
cea de-a doua conflagraţie mondi-
ală, fiind profesor la Şcoala Peda-
gogică de Educatoare, director în
Ministerul Educaţiei, inspector ge-
neral-şef în regiunile Alba Iulia,
Cluj şi Sibiu. În 1966 reia legătura
cu Şcoala „Al. I. Cuza“, căreia îi
donează câteva cărţi, iar un an mai
târziu e omagiat de Muzeul Peda-
gogic din Bucureşti, la împlinirea
a patru decenii dedicate învăţă-
mântului românesc. În ultimii ani
de viaţă a condus Cenaclul Literar
„Mihail Sadoveanu“ al Muzeului
Pedagogic bucureştean, lăsând în
sertare mai multe manuscrise de
interes pedagogic, dar şi romanul
Învăţătorul din Corneşti, piesa de
teatru pentru copii Ce vor jucă-
riile?, jurnalul de pe frontul anilor
1916-1917, o bogată corespon-
denţă. Povestirile Întâmplări din
clasă şi Minunile grădinii au fost
incluse de Tudora Pitilă şi Cleo-
patra Mihăilescu în culegerea de
texte Educaţie civică (Editura
Aramis, Bucureşti, 2003), iar
fragmente din povestirea Vacanţa
mare şi din Jurnalul de front au
văzut lumina tiparului, sub îngri-
jirea lui Eugen Budău, în revistele
Fântâna Blanduziei, respectiv,
Ateneu. În prezentarea aceluiaşi
critic şi istoric literar, amintirile
de pe front au fost reluate în Al-
manahul „Veteranul de război“
- Bacău 590 (Bacău, 1998). În
această avalanşă de subcultură
editorială, cărţile profesorului
emerit băcăuan merită a fi repu-
blicate şi redate, astfel, cititori-
lor. 
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